

# 国际贸易与投资要闻

2018 年第 101 期（总第 1104 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 5 月 29 日

---

## 目录

美通过议案禁止政府采购中国产监控设备 .....	1
中国巴拿马将启动自贸谈判 .....	1
美商务部就解除对中兴禁令通报国会 .....	2
中企投 10 亿元布局几内亚铝土矿项目 .....	2
中白工业园一期基础设施完工，多家企业入驻 .....	3
泰国将于 5 月底启动高铁招标 .....	4



## 美通过议案禁止政府采购中国产监控设备

5月24日，美国众议院通过总额7170亿美元的《国防授权法》，其中包括一项增补提案。该增补提案建议以国家安全为由禁止美国联邦政府采购某些中国制造商供应的视频监控设备。这份提案提到了数家中国公司的名字，其中包括杭州海康威视数字技术有限公司。海康威视是全球最大的监控设备制造商，其产品出口到国外机场、港口，甚至美军的军事设施和美国驻外大使馆也有购买。除了海康威视，中国监控设备生产商大华科技、无线通信设备生产商海棠通信，以及中兴和华为也都有上榜。目前，该议案处于美国国会立法程序中，尚未最终通过并生效成为法律。（华尔街见闻/5月28日）



## 中国巴拿马将启动自贸谈判

5月25日，巴拿马贸易和工业部长奥古斯托·阿罗塞梅纳表示，巴拿马与中国将于7月启动关于自由贸易协定的谈判。此时距两国建立外交关系仅一年时间。据悉，首轮谈判的具体日期尚未宣布，两国贸易高官有望于6月12日在北京会面。首轮谈判将在巴拿马城开启，预计双方将商讨关于市场准入、原产地规则和海关手续等事宜。相关人士分析，中

国一直在拉丁美洲扩大影响力，而巴拿马则致力于吸引新投资，促进中国商品在该地区的转口贸易。阿罗塞梅纳指出，中国是巴拿马运河第二大用户，也是科隆自由贸易区的最大供货国。科隆自贸区是大型出口中心，位于巴拿马运河的大西洋入海口处。（路透社/5月28日）



## 美商务部就解除对中兴禁令通报国会

5月25日，美国总统特朗普通过社交媒体称，他将让中兴在“高水平的安全保障，改组管理层和董事会，须购买美国零部件以及缴纳13亿美元罚款”之后恢复业务。美国国会议员一位高级助手透露，美国商务部已就解除对中兴公司的销售禁令通报美国国会。美国商务部拟有条件解除限制美国公司向中兴公司出售配件和软件产品的禁令。国会两党议员对此的反对与批评在继续发酵。（华尔街日报/5月26日）



## 中企投10亿元布局几内亚铝土矿项目

中国铝业股份有限公司近期宣布将投资不超过1.638亿美元（约合人民币10.45亿元）用于开采几

内亚 Boffa 铝土矿项目。铝土矿是电解铝和氧化铝等铝产品的原料。中国是全球最大的电解铝生产国和第二大铝土矿生产国，但储量仅占全球的 2.96%。巨大的需求使中国对铝土矿的进口依存度高达 50% 以上。随着印度尼西亚限制铝土矿出口，几内亚开始成为供应主力。除了几内亚本土的铝钒土公司之外，美铝、力拓、俄铝等铝业巨头也开始加速布局。2017 年，几内亚超过澳大利亚，成为供应中国铝土矿的第一来源国。中铝此次的布局动作体现了中国的金属企业正加大海外收购力度以稳定原材料供应。（人民网/5 月 28 日）



## **中白工业园一期基础设施完工，多家企业入驻**

中白工业园是白俄罗斯最大的招商引资项目，也是中白两国重要的合作项目。借助巨大的区位优势 and 税收优惠政策，搭乘“一带一路”建设的东风，中白工业园正在打造中国与白俄罗斯经贸合作的新平台。截至目前，园区一期 3.5 平方公里起步区基础设施全部完工，园区吸引力不断增加。园区共有 34 家入驻企业，包括 18 家中国企业。中国招商局集团、潍柴集团、中联重科、中信重工、中航工业、华为等中国大型企业已入驻园区，并陆续开工自建

或租用厂房，研发生产高科技产品或为园区企业提供各类服务。此外，园区内还在加紧进行保税商贸物流区建设，并计划与德国杜伊斯堡港集团合作，联合为工业园引进铁路专用线，将工业园与中欧班列联通。物流园二期和三期工程也将继续建设，为园区入驻企业提供全供应链商贸物流服务。（人民网/5月28日）



## 泰国将于5月底启动高铁招标

泰国多个政府部门宣布将于5月30日起正式邀请投资方参与连接首都曼谷与东南部沿海地区的泰国第二条高铁项目招标，并计划在年内确定中标方。泰国工业部长邬达玛表示，现阶段已有多个本国和外国企业组成的联合体表示对项目感兴趣。东部经济走廊办公室负责人卡尼称，这一高铁项目采用政府与社会资本合作模式，不仅能完善泰国的交通基础设施，更能推动泰国东部经济走廊建设，有助于当地吸引投资。据介绍，此次高铁项目是东部经济走廊的重点基础设施项目之一，全长约220公里，设计最高时速250公里，总投资超过2000亿泰铢（约合62亿美元），建成后将连接曼谷北部的廊曼机场、曼谷东部的素万那普机场和位于东部经济走廊的罗

勇府乌塔堡机场，并规划未来继续延伸至与柬埔寨接壤的庄他武里府和达叻府。（新华网/5月28日）